地质灾害防治与岩土工程的发展研究趋势

郑建来,蒋 武

(恒晟水环境治理股份有限公司,广西 桂林 541199)

摘 要 考虑到地质灾害的特征,防治技术显得非常重要,要结合岩土工程的发展趋势,保障岩土地质灾害能够被有效预测,进而采取规避措施。在研究中,首先要了解导致地质灾害的原因,如地壳运动、地震频发、岩体松动、自然条件影响等,这些都会导致岩土工程出现地质灾害。我国地质灾害以"防治"为主,分析地质灾害和地质灾害造成的结构破坏可能性,实现完善的数据分析,保障岩土工程未来发展更具优势。

关键词 地质灾害;岩土工程;滑坡;崩塌;泥石流

中图分类号: P694

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)06-0094-03

1 岩土工程与地质灾害的概念

分析岩土工程与地质灾害之间的概念,要了解对 应科目——地质工程学。地质工程学对于我国的岩土 工程未来发展有着绝佳的作用, 地质工程学是在工程 开展时,就能够对整个工程的施工进展实现预测,建 立对应模型。分析在开展过程中所有可能产生的各项 问题,如果问题发生概率较大,且已被证实产生严重 危害,就可提前采取对应的解决措施。与我国的地质 现状进行结合, 能够保证各地区的地质工程开展效率 更快、人员安全性得以保障。岩土工程在开展时,当 地的水文地质影响力较大,且大部分的影响因素为突 发性、不可控制性,因此"预防"大于"应对"。要 提前考虑在各种因素之下所产生的危险问题, 我国的 地质灾害明确 30 多个类型, 部分由降水、地震等因素 引起。这些因素被称之为自然灾害,而部分则是由人 工引起, 此部分为人为灾害。但自然灾害、人为灾害 均对自然环境产生影响,是一种不安全因素。要提前 规避这种因素,就要在工程开挖、爆破等阶段建设模型, 与对应的施工人员实现讨论, 明确六大地质灾害与岩 土工程之间的关系。如滑坡、泥石流、地面塌陷、塌崩、 地裂、地面沉降,上述六大灾害有4种以上都是由人 为因素引起,足以见得岩土工程与地质灾害预测的重 要性。

2 地质灾害的特征以及所产生的危害

地质工程学分为"岩土工程"以及"地质灾害"两大方向,对于岩土工程以及地质灾害的发生频率、破坏力度,与岩土工程的后续施工进展有绝对的影响力。因此,要考虑地质灾害的现象,开启对应的防治

策略,建立有效的发展环境是重中之重。根据我国现行的地质灾害防治条例规定,地质灾害是以地质活动所引发的一个危险现象。我国的大部分地质灾害都是人为因素所引起,阅读文献可得知,人为因素占所有地质灾害的1/4。因此,在分析地质灾害的成因以及所产生的危害后,能够使对应的施工人员保护环境,起到一举多得的作用。

我国的地质灾害有独特的成因,我国地质构造较为复杂,国土面积辽阔,但大部分地区重工业,轻农业,使当地的水土有一定的流失¹¹。地质灾害在发生后,强度大、影响面宽,损失严重。在分析时,主要包含以下5点:

- 1. 滑坡。滑坡是对应的岩体或土体受一定的力学影响,如地下水活动、地震等,岩土软弱面或软弱带出现滑动。在诱因分析中,地震、降雨、降雪等都有可能使滑坡发生,在施工时,开挖坡脚、蓄水排水等也会导致滑坡。但多数是人为因素引起的,例如劈山放炮、乱砍滥伐。滑坡有一定的发生规律,易发生滑坡的地带多为地形高差较大的峡谷地区以及山区、铁路、公路等。且地质构造带如断裂带、地震带等,也很容易出现滑坡。
- 2. 崩塌。崩塌是因对应的岩土体缺乏支撑,出现局部破碎或移滑,失去稳定性。崩塌发生在坡脚或沟谷等地带,而在采矿挖掘时,出现崩塌也与水库渠道渗漏等有一定关联,强烈震动也会引起崩塌。
- 3. 泥石流。泥石流是受水分如降雨、冰川积雪融 化等影响出现的一种地质灾害。泥石流携带大量的泥 沙、石块等固体物质,泥石流与滑坡有明显区别,泥 石流的固体物质较大且属于高浓度混合颗粒物。导致

泥石流出现的原因为不合理的渣土、废石等堆积,在 水分作用下出现泥石流。

4.地面变形。地面变形包含地面沉降、地面塌陷等,我国记录发生过沉降的城镇多达百个,最大沉降量已接近3m。这些活动区域有些密集、有些独立,但均是与人为因素有关^[2]。如当地不合理地开采矿资源,导致地表缺乏支撑力,引起塌陷;或大量抽取地下水引起的地面下沉。

5. 人为地质灾害。必须充分考虑人为因素对地质灾害所带来的影响,例如我国地质灾害发生,大部分原因均为人为因素影响。人为因素是一种递进式隐患,其由"稳定性"至"不稳定性",是一种循序渐进的变化过程。以岩体为例,岩体通过人工因素影响,自然氧化时间被缩短,加速岩土体的变化,诱发灾害。除特大灾害外,一般危害性有一定的局限,在人工因素下危害性有更大影响,灾害损失巨大,人工诱发地震灾害的损失以案例进行分析,如地震洪灾导致的损失达2000多亿元,并伴随大量的人员伤亡。在未来,人工诱发的地质灾害将会不断增加,需要结合地质灾害的成因,开展对应的防治策略就显得尤为重要^[3]。

3 地质灾害防治危险性评估

分析地质灾害的风险评估能力,能够了解我国已 有地质灾害程度, 方便研究人员进行观察评估, 分析 地质灾害所带来的破坏性。地质灾害的风险因素较多, 要想得到确切的因素,就要将地质灾害分为"历史灾害" 以及"潜在风险"。历史灾害泛指发生地质灾害的整 体活动程度, 例如灾害所导致的冲击波以及灾害的诱 因、灾害活动的频率、灾害分布的密度和灾害的强度。 其中, 灾害的集中危险强度是指对于灾害已知活动的 破坏性; 是整体灾害地质活动的反馈, 在分析中, 在 灾害相对水平上衡量的详细特征指标。对地质灾害潜 在风险的评估意味着分析和预测未来可能发生的地质 灾害类型、灾害活动的强度、危害的规模。地质灾害 的潜在风险受各种条件控制,尚不明确。地质灾害运 行条件的适宜性是地质灾害发生可能性的控制点和最 重要的危险因素,结合已有的条件,如地质条件、地 貌条件、地形条件、气候条件、水文条件、人类活动 条件等。这些都有可能对已知的地质灾害发生程度产 生潜在影响,要结合风险发生范围,了解评估标准, 这些影响可以产生相互影响。在发生地质灾害时,潜 在的灾害风险可能会减少或基本消失,它也可能以周 期性活动为特征,在发生灾害时,其活动并没有从根 本上消除失衡,新的灾害正在生成,在一定条件下继续发生^[4]。

地质灾害风险的评估方法主要包括:确定某一事件发生的概率和速度的方法,危险范围和灾害强度的分区,区域灾害区划。国务委员会《地质灾害防治条例》第二十一条规定,地质灾害风险评估是在工程建设可行性研究阶段对受地质灾害影响的地区进行的。地质灾害风险评估是在受地质灾害影响地区的总体城市规划和村庄编制框架内进行的。国土资源部发布的《地质灾害防治办法》第十五条规定,在申请城市建设、可能引起地质灾害的工程项目和受地质灾害影响地区的工程构筑物之前,必须进行地质灾害风险评估。

地质灾害风险评估主要依据《国土资源部关于加强地质灾害风险评估的报告》(国陆资发〔2004〕69号)的要求,相关技术要求依据《地质灾害风险评估(测试)技术要求》附件一。报告指出,地质灾害风险评估在各个层面进行;对地质灾害风险评估实施单位实行资质管理制度;报告应当由合格的防灾专家审查;安装文件系统以获取评估结果^[5]。评估结果由县、市、省国土资源行政主管部门结合考核层次不同确定,必要时抄送部、省、市三级土地管理和资源主管部门。不符合条件的,负责土地资源的行政主管部门不予以办理建设用地审批手续。地质灾害风险评估应当包括:

- 1. 讲解工程建设规划区境内地质环境条件的主要 特征。
- 2. 对工程建设区和规划区各类地质灾害风险进行 分析论证,开展状况评估、预报评估和综合评估。
- 3. 提出地质灾害防治措施和建议,完成施工现场 适宜性评估。

4 地质灾害类型

4.1 岩土圏层型灾难灾害

矿产在开采时,要了解作业形式,矿产开采作业是一项长期性、系统性工作。对人员、技术、开采结构、开采规划等有较高要求,在开采过程中,大量矿石被搬运,使矿山岩土的数量、形状等发生根本性改变。因此,很容易使岩土出现结构失衡问题,进而引起诱发性地震以及断层错位等现象。若一旦出现岩土圈层松动,将会给矿产日常生产带来严重威胁,造成不可估量的损失。如财务损失甚至安全风险导致的人员伤亡损失,其严重性较高。

4.2 矿井内突变灾害

我国矿产在经过长时间开采后,矿山自身的力学

将会发生改变,如结构以及坚固性改变。因此人员在 开采时,若疏忽潜在风险,使矿井内有灾害因素,就 会出现不可控风险,如瓦斯爆炸风险、火灾。此类灾 害与人为因素有密切关联,在后续开采运行时,必须 做好必要的通风保障措施,避免产生地质灾害以及人 为灾害。

4.3 地下水位异变

考虑已有的矿山开采方法,矿产开采的顺序"由上至下"。要保障探测信息的精准合理,在开采时若地下水区域过浅,有一定压力,就会使水层破开,导致水涌入矿井内。若地下水位易变问题严重,水源会填满矿井,对作业人员生命安全带来较大威胁,甚至可能产生连带风险。

5 地质灾害防治与岩土工程的发展

5.1 地质灾害防治

- 1. 完善施工技术标准。在岩土工程建设中,只有提高施工的技术标准,才能降低地质灾害的发生频率,因此,在岩土工程中,如资源开发、工程建设等,可以参考我国地质灾害防治工程施工的一些现行技术标准和规范。例如,《施工基础工程施工质量认定规范》(GB50202-2002)的相关标准可应用于工业、土木和市政工程建设项目中的基坑工程、高切边坡工程、地基工程、地基病害防治等,这对于降低岩土工程施工中地质灾害频发具有十分重要的意义。岩土工程技术规范,如石砌体、水利水电工程地基和基础,各种交通设施建设中边坡、危险岩石、沉降、沉降等岩土工程灾害防治技术标准,可作为岩土工程地质灾害防控过程中的技术标准。
- 2. 高技术支持分析决策。结合我国地质灾害预测报警系统的建设标准,在实际运行时,需要有公众参与,达到群体性预防、群体性监督、群体性融合的特征。例如,可以利用相应仪器以及通信技术完成预测。在数据传输环节,要通过数据模型,概括潜在的地质灾害以及地质灾害导致的不良效果,呈现动态化、可视化分析。通过移动卫星、手机终端等,对数据实时分析,有利于评估灾害的整体状态以及趋势,并制定预警响应措施,通过系统采用辅助手段进行传输、解决。

5.2 岩土工程发展

1. 生物控制措施与植树造林。通过植草护坡、合理耕作,具有广泛的应用优势。在未来,这种新型的发展方式最具经济性,可以促进生态平衡,改善环境自然条件,防控效果较优,特点是持续时间长,见效

时间长,考虑到研究领域地质灾害的特点和自然经济 条件,应在泥瓦流区、地面沉降区和水土流失区采取 防控措施,如封山造林、退耕还林等。

- 2. 预测、预警、风险规避。在山区和人口稠密地区、 上游的山谷地区等,这些区域很容易发生淹没、斜坡、 崩塌和泥石流,对于当地的影响较大。要增加监管分 析标准,安装水文、气象、地质灾害等专业监测设备。
- 3. 继续做好地质实灾防治知识的宣传普及工作。 以地球日为平台,以大众化、贴近现实的形式,提高 公众的防灾意识。要收集、印刷通俗易懂的广告材料, 组织人员对城镇、村社区、学校、工程建设单位、企 事业单位等进行适当的地质灾害防范和控制宣传教育 活动,做到直接宣传,使宣传工作更加完整,不留"空 白",不断提高高质量防灾意识,使社会群众在灾害 面前具有应急响应和自救、互救的能力。
- 4. 加强地质灾害监测预报,及时发布预警信息。 首先,要做好强降水期间地质灾害的实时预测工作。 其次,要提高地质灾害气象预报预警的及时性和准确 性。加强与防汛预警组部门的沟通协调,建立信息交 流渠道。充分利用电视、收音机、电话和传真、手机 等通讯手段,向防灾负责人、群测防灾观察员以及灾 民、危险人群紧急发送地质灾害预报预警信息。负责 防灾和监测人员的公众人物发现重大地质灾害舆情的, 应当立即向当地县镇政府和国土资源部门报告。

综上所述, 我国近年来对岩土工程展开了一系列的研究, 使各类资源的开发以及对应项目的建设更具优势。但岩土工程有一定的不确定性, 只有对地质灾害进行预测分析, 了解地质灾害的种类、地质灾害突发性以及地质灾害分散等特点, 才能保障工程进度以及施工人员的生命安全。

参考文献:

- [1] 马彦东. 岩土工程地质灾害的成因与防治研究 [J]. 商品与质量,2021(39):170.
- [2] 陶涛. 岩土工程地质灾害防治技术及防治措施探思 [J]. 世界有色金属,2021(08):191-192.
- [3] 江泳,陈威龙,郝廷,等.介休市义棠青云煤矿地质环境现状评估与恢复治理研究[J].能源与环保,2021,43(11):33-38.
- [4] 李宁.论岩土工程地质灾害防治技术及防治措施 [J]. 文渊 (中学版),2021(05):1302.
- [5] 杨锦睿,王超.岩溶强发育场地的岩土工程勘察实践[]].云南建筑,2021,173(06):35-37.